



找记者上壹点

读者热线&gt;&gt;&gt;

13869196706

## 解码商河

编者按

2025年是“十四五”规划收官之年，是加快再造一个“新商河”的重要一年。商河靶向施策，将2025年精准定位为“转型升级年”。

从产业蓬勃发展，到项目扎实落地；从环境持续优化，到改革深入推进；从民生温暖守护，到党建坚强引领……齐鲁晚报·齐鲁壹点推出《解码商河》系列报道，聚焦商河“转型升级”，解码高质量发展的创新实践与突破性成果。

# 从现“形”到蓄“势”，商河谋划迈向工业强县

袁长奎：确保项目“落地生花”是经济增长的强劲引擎

王贝艺 报道

## 工业企业“新”潮澎湃

“若是将汽车看作人体，线束就像神经遍布车身，连接各个‘器官’，传递指令与信息，进而使汽车完成相应的动作。”济南马世基智能环保科技有限公司（下称“济南马世基”）总经理陈鹏做了这样一个比喻。与此同时，被其称作汽车“神经”的线束，在位于商河经济开发区的厂房内，经过智能化的操作与细致的工序，逐渐呈现出汽车底盘的形状，缓缓铺开一张精密的“神经网络”。

济南马世基落地商河至今11年有余，2018年，注意到新能源行业巨大的发展潜力，企业决定将主营业务从电力电缆生产拓展出汽车线束研发、制造及销售，现如今，济南马世基已成为主流乘用车、商用车等新能源汽车品牌的合格供应商之一。同时，“智能制造”也是其发展不可忽视的关键词——从机械化到自动化，再到智能化，济南马世基将进一步实现生产与质量数据的自动化采集、智能化分析。

广日电梯设备（山东）有限公司壁板的柔性自动生产线，9分钟可以完成一台电梯的轿厢制作。生产线系统能根据订单从板材大料库自动取料，通过8台机器人，完成激光开料折弯、组装、打包等工序。工人只需要制定当天的生产任务，设备即可自动适配对应程序完成不同的工件生产成品由AGV小车进行运送，实现全线无人化生产。

像济南马世基、广日电梯一样，发展智能制造正成商河越来越多企业的共识。其背后是商河县坚持“工业强县”的一以贯之。而向“高新”看齐，是生产力迭代的必然趋势，以科技创新为主导的具有高科技、高效能、高质量特征的新质生产力，将带来更多的增量，释放巨大的市场潜力。

工业是现代经济的基础，也是商河经济结构转型的重要抓手。如今，在商河，工业企业、高企企业落地生根。截至目前，商河县规模以上高端装备制造企业达42家，培育“瞪羚”企业59家、“专精特新”中小企业84家……从生物医药到高端装备制造，从新能源新材料到新一代信息技术，商河工业产业不仅在总量上实现增长，发展质量也在持续优化提升，形成了初步的链条雏形和面向未来的产业体系。

从机器轰鸣的施工现场到紧张忙碌的生产车间，从拔地而起的产业园区到日新月异的城市面貌，在商河，“产业立县、工业强县”的外形、轮廓愈发清晰。



商河城市面貌日新月异。



商河企业向“高新”看齐。

## “链”式发展聚势成势

工业作为产业“骨骼”，以技术升级强化企业竞争力，夯实经济基础；而构建含研发、物流、服务等全链条的产业生态，或将进一步拓展产业应用场景与市场空间、提升抗风险能力。

4月9日，在宏济堂制药商河产业基地，崭新的大楼拔地而起，目前项目主体结构施工完成，正在进行着内外装饰装修施工与设备安装。宏济堂制药商河产业基地项目副总指挥郝敬良介绍，项目预计6月底之前设备全部安装完毕，到9月份正式投产，全部建成后年产值不低于13亿元。

与此同时，位于商河化工产业园的产发健康医药产业谷项目一期已投入试运行。据悉，该项目

聚焦原料药、医药中间体、药物制剂等细分领域，高标准建设甲类厂房及质检楼、科研楼、区域动力室、污水处理站、管廊等配套，整合企业资源共建共享联合实验平台，旨在助力园区企业降本增效、创新发展。

生物医药产业是国家和省市重点培育的战略性产业，高端生物医药化工于商河而言更是首位产业。作为全市生物医药产业布局的重要载体，商河县拥有全市最具发展空间，也是唯一的省级生物医药化工产业园，宏济堂制药等纷纷选择落地商河，也正是看中了化工园区的完备配套。

而商河更是通过这一“稀缺资源”，打造生物医药化工产业集群，“我们围绕头部医药化工企业精心绘制上下游产业链图谱，从零部件到科研技术产业，全方位

建筑研发、设计、生产、施工于一体的全产业链基地……产业集群如同强大的“磁场”，吸引上下游企业集聚，形成了强大的发展合力。

## 结构转型是核心任务

近年来，商河培植壮大现代高效农业、高端生物医药化工、智能制造与高端装备、温泉康养四大主导产业，并在近年引进一批高新技术、数字经济相关企业。

其实不难看出，这一思路与济南做强主导支柱产业（如高端装备制造、生物医药、信息技术等）的要求“不谋而合”。同时，站在济南做强做优主导产业、聚力推进工业强市建设、加快发展新质生产力的高度，商河主导产业的先发优势又得以持续巩固、扩大，进一步带动经济高质量发展。

因地制宜宜做强主导产业，走“产业立县、工业强县”的路子，这在其他县域经济发展模式中也可以见到：江苏昆山不断加大在技术研发、人才引进、产业配套等方面的投资，形成了电子信息全产业链，实现了“工业强县、产业立县”的华丽转身；山东寿光以蔬菜种植为基础，积极推进农业工业化进程，如今已升级为“农业+工业+服务业”的融合发展模式，构建了相对完整的产业生态系统……

同时，在这一“形”之外，也应清醒看到，商河经济发展仍面临复杂局面。与此同时，新动能转换也面临阵痛，好的产业对人才供给、科研配套、金融服务、政策服务、公共服务等于一体的综合配套提出更高要求，产业发展、招商引资面临的压力较大。

如何进一步聚能蓄势，继续“做大”经济？在年初县委经济工作会议暨“转型升级年”动员大会上，商河县委书记袁长奎进一步明确“转型升级年”发展主题。这其中，经济结构转型可以说是核心任务。而经济从崛起到腾飞的过程，或许就是在调结构中推动商河从传统产业向新兴产业、未来产业转型跨越的过程。

“要提升标杆。现代产业体系的持续健全、工业强县战略的深入实施、科技赋能的全面加速，将为商河培育出创新驱动、竞争力强的产业集群。”袁长奎表示，2025年，商河将进一步擘画“产业立县、工业强县”蓝图，“我们要将项目建设作为‘牛鼻子’，通过谋、招、建、纳、产、扶全周期的指标升级，确保项目‘落地生花’成为经济增长的强劲引擎”。